

第二届晋剧艺术节落幕

本报讯 梨园歌盛世,晋韵谱华章。第二届晋剧艺术节,10月14日晚在山西大剧院圆满落幕。闭幕式后,“晋韵传天下”戏曲晚会精彩上演,10多位晋剧国家级非遗代表性项目传承人和文华表演奖、梅花奖获得者,携手晋冀蒙陕四省(区)300多名文艺工作者,呈现了一场高水准戏曲盛宴。

第二届晋剧艺术节由文化和旅游部艺术司、山西省文化和旅游厅、太原市政府共同主办,河北、内蒙古、陕西三省(区)文化和旅游厅协办。闭幕式上,太原市晋剧艺术研究院《庄周试妻》等10台晋剧优秀剧目、胡俊龙等22位晋剧优秀青年演员获颁荣誉证书。

“晋韵传天下”戏曲晚会,以四大梆子戏歌《木塔重光》开篇,陈素琴、张彩平、孔向东、孙红丽、刘建平等戏曲名家同台献唱,高亢激昂的唱腔响彻剧场。随后,来

自四省(区)的10位优秀青年演员各展所长,文戏细腻婉转,感人至深,武戏刚劲有力、扣人心弦,展现了晋剧艺术文武兼备的独特魅力。《河清海晏》《桐叶记》《一门忠廉·折家军》《巡城记》《富贵图》等保留剧目选段各显风采、引人入胜,彰显了晋剧艺术守正创新、聚焦创作的丰硕成果。

我省“梅花奖”获得者陈素琴、张彩平、郑芳芳、梁静,分别演绎了上党梆子《太行娘亲》、北路梆子《王宝钏》、晋剧《石磨花开》和蒲剧《火凤凰》的精彩选段,共绘山西戏曲百花齐放的繁荣图景。来自内蒙古、河北的四位“梅花奖”演员倾情助阵,二人台名家武利平带来“一年更比一年好”,充满浓郁的生活气息与欢乐气氛;何小菊与渠建红合作演晋剧《打金枝》,表演细腻、功力深厚;河北名家李萍携弟子演唱晋剧戏歌《咏梅》,格调清

雅、韵味悠长。最后,著名晋剧表演艺术家王爱爱与二度“文华表演奖”、二度“梅花奖”获得者谢涛携手献上晋剧戏歌《中华》,磅礴的旋律与深情的演唱,将晚会气氛推向高潮,也为第二届晋剧艺术节画上圆满句号。

第二届晋剧艺术节,聚焦“繁荣晋剧艺术、创造美好生活”主题,设置开闭幕式、展演展播、展览活动、学术研讨等4大板块14项活动。来自晋冀蒙陕四省(区)的16家文艺院团,17位文华表演奖、梅花奖获得者,10位国家级非遗代表性项目传承人以及近千名晋剧工作者,以戏会友、以情动人,联袂奉献了21台35场精彩演出,用精湛技艺为艺术传承薪火、为时代镌刻印记,全面展现了新时代晋剧工作者潜心创作、勇攀高峰的新风貌新作为新成果。

(陈辛华)

全省“好房子”设计竞赛获奖作品揭晓

本报讯 10月14日,省住建厅召开山西省“好房子”设计竞赛获奖成果发布会,32项获奖作品中太原占据17项。

在山西省“好房子”设计竞赛中,太原市作为新建住宅赛题地块信息之一,包括太原市建筑设计研究院在内的多个设计单位踊跃参赛,共17项作品获奖。其中,净谧森林(山西省建筑设计研究院有限公司)、烟火·邻居(太原理工大学建筑设计研究院有限公司)、晋韵栖居·全龄共荣(山西省建筑设计研究院有限公司)、晋韵无界·生态聚落(太原市建筑设计研究院)、“筑好房 享好生活 期好未来”(山西省建筑设计研究院有限公司)、院儿里见—理想邻时乐居传承山西大院文化(山西省建筑设计研究院有限公司)、生态矩阵·未来云庭(太原市建筑设计研究院)、“共邻社区”—因共而生,以邻为聚(太原市建筑设计研究院)获得一等奖;智·未来居·自由(山西省建筑设计研究院有限公司)、“超”社区“芯”空间(基准方中建筑设计股份有限公司)、檐下春秋·智绿相宜(太原理工大学建筑设计研究院有限公司)、共享悦居·绿色龙城(山西省建筑设计研究院有限公司)、“林境·都会”晋城合为规划设计集团有限公司)、“全龄友好 X 建筑全周期”居住社区规划设计(太原市筑博建筑设计有限公司)、合序天伦(煤炭工业太原设计研究院集团有限公司)获得二等奖;晋韵筑家·智造未来城(山西四建集团有限公司)、云·麓(山西第二建筑设计研究院有限公司)获得三等奖。

本次获奖作品一等奖12个、二等奖12个、三等奖8个。太原获奖作品过半,体现了我市在“好房子”建设中,认真贯彻落实中央城市工作会议精神,持续提升居民生活品质,不断增强幸福感和满意度,努力建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市。

(陈剑)

山西文旅城市推介 在长沙举行

本报讯 10月12日,“表里山河 美好生活”山西文旅城市推介活动在长沙举行,通过舞台演艺、深度推介、文创市集等形式,展现了山西的壮美山河、厚重文化与创新活力。

《鼓舞山河》表演拉开活动序幕,震天的鼓声点燃现场气氛。在推介环节,推介官以“时光与木头的对话”为引,揭示了山西作为“中国古建筑宝库”的独特地位。皇城相府、通天塔、黄崖洞风景区的工作人员先后登台推介,将神秘古堡、壮丽山河、红色记忆等多样旅游资源呈现在观众面前。

极具山西风味的非遗表演,为活动注入动人情感与温度。《桃花红杏花白》《人说山西好风光》等民歌,旋律动人,曲调婉转,唱出黄土高原上青年男女的细腻情感和三晋大地上的美丽风光。《肖像剪纸》表演,如同视觉魔法,人物肖像短短几分钟内跃然纸上。

活动还设置“寻晋记”集章打卡环节。参与者行走于太原、阳泉、忻州、长治、晋城5个城市的展位,集齐3枚印章即可兑换精美山西特色冰箱贴。集章打卡游戏吸引观众踊跃参与。“三晋风物”文创市集同样人气爆棚。太原的晋祠文物创意衍生品、阳泉的特色手绘地图、忻州的五台山禅意文创、长治的“太行山水”系列以及晋城的古堡文化创意产品,让观众零距离触摸山西文化。

(贾尚志)

中北大学首次获批 国家外国专家项目

本报讯 10月15日从中北大学获悉,2025年度国家外国专家项目评审结果揭晓,由中北大学申报的两项课题成功获批,实现了中北大学在国家外国专家项目上“零的突破”。此次项目获批,是中北大学推进高质量国际化发展的关键成果。

由中北大学国际教育学院组织、数学学院和材料科学与工程学院推荐外国专家申报的两项课题,分别为“智能材料理论计算及实验研究”(Y类)和“大语言模型融合机器学习合金智能设计”(S类)。本次全省共获批4项该类项目,中北大学获得2项。其中,S类是国家外国专家项目最高级别,中北大学此次获批的S类项目也是本年度全省唯一入选的S类项目。早在今年4月初,中北大学便动员各学院申报,并邀请领域专家对申报材料进行专业评阅,校领导亲自把关,对材料优化提出详细指导意见,为项目成功获批奠定了坚实基础。

据介绍,国家外国专家项目是人力资源和社会保障部主导的高端引智平台,旨在服务国家重大战略、深化国际科技创新合作、建强高层次外国专家队伍。此次项目获批,将进一步助力该校吸引凝聚全球高端人才、提升国际合作层次与国际化人才培养质量。

(张晓丽)

我省加速推进绿电园区建设

本报讯 10月13日至14日,由省能源局、省商务厅、山西金融投资控股集团有限公司联合主办的“建设绿电园区 推进转型发展”2025山西省绿电园区政策宣贯及金融能力建设培训班在并举行,从多方面、多角度充电赋能,积极助力绿电园区更好发展。

建设绿电园区是我省有序推进转型发展的重要抓手,也是促进新能源就近就地消纳、构建新型能源体系的重要内容。此次培训采用主题宣讲、操作实务等模式,主要围绕绿电园区招商政策解读、金融赋能绿电园区发展研究报告、绿电园区设计方案、专项债支持绿电园区建设政策解读、省外绿电直连案例分享等内容展开。活动中,能

源、投促、环保、规划、金融、法律等相关领域人士结合各自工作实际做了分析,并给出科学合理建议。大家表示,应集合政策层面的“精准导航”、技术层面的“专业支撑”和金融层面的“有力托举”,有力推动全省绿电园区建设提质加速。

培训会还促成了山西金控集团与欧洲碳边境调整机制核心认证机构南德集团达成合作协议,将联合为可再生能源项目提供国际认可的绿电溯源认证服务;推动“绿电园区创新服务联盟”的成立,聚合先进装备、金融服务、科技及绿色服务等多领域合作伙伴,为绿电园区规划建设运营全过程提供“电碳科技金融协同一体化”专业服务。(李静)



10月15日,山西省图书馆、晋商博物院联合山西省盲人协会、太原市盲人协会开展以“残健共融,文化同心”为主题的文化体验活动。本次活动邀请30位视障读者走进晋商博物院,通过“触摸+聆听”的方式,感知三晋文化的深厚底蕴。

王韵菲 摄

首笔南亚订单落定 “晋塔”海外业务版图持续扩大

本报讯 近日,“晋塔”首批出口斯里兰卡的塔式起重机陆续完成装车,即将奔赴南亚参与中国援助斯里兰卡低收入人群保障性住房项目建设。这是山西省工程机械有限公司首次进入南亚地区,也是“晋塔”设备首次参建斯里兰卡项目,将为中国援助斯里兰卡民生工程注入“山西力量”。

“晋塔”系列产品是我省建筑装备制造业的一张亮丽名片。其产品涵盖起重机械、建筑机器人等领域,以高性能、高可靠性和智能化水平赢得海内外客户的广泛认可。

此次出口的塔式起重机将服务于中国援助斯里兰卡

低收入人群保障性住房项目。项目总建筑面积47407平方米,将建设615套保障性住房,配备污水处理池、蓄水池等设施。该项目将为当地低收入家庭打造一个功能完善的新社区,有助于改善当地人居环境的改善。

塔式起重机作为项目施工的“空中巨臂”,是项目高效建设的关键设备。此次出口的塔式起重机经过严格质量检测与性能调试,吊装能力强、运行平稳高效、可适应复杂工况,能精准匹配项目施工需求,为项目主体结构搭建、建材转运等关键环节提供稳定支撑,助力项目按期保质完成。

(梁丹)

龙城街道“三步走”筑牢文明实践阵地

连日来,龙城街道锚定“四个行动”目标,以“宣传造氛围、育民强根基、服务践初心”为核心,整合立体宣传、模范引领、家校共育、志愿服务等举措,将公民道德建设融入社区治理、校园教育、民生服务各环节,推动道德理念从“知”到“行”转化。

龙城街道紧扣“网络文明传播行动”“诚信建设推广行动”要求,构建“线上+线下”宣传矩阵。线下在15个社区、楼宇、商超等重点区域,通过电子屏滚动播放公民道德宣传语;线上依托社区微信群、小区居民群、物业群等同步推送宣传内容,扩大覆盖范围。同时,在小区醒目位置张贴辖区“太原好人”“山西好人”等先进事迹;结合“公民道德宣传日”开展知识问答互动,围绕“爱岗敬业”“孝老爱亲”等主题分享事迹,让道德正能

一起走”活动,让孩子带着“文明倡议”回家,带动家长共同践行道德规范。此外,街道还联合辖区学校组织社区工作人员和青少年儿童开展“公民道德宣传日”公益志愿服务,通过开展反诈宣传、捡拾垃圾、铲除小广告等,将职业道德、社会公德融入青少年教育,形成“家校社”协同育人格局。

聚焦“公共秩序提升行动”“文明实践深化行动”,组建“健康守护”“法治护航”“交通劝导”等志愿服务队,累计开展便民服务12场。在社区广场开展健康义诊,为200余名居民提供血压测量、慢性病咨询服务;开展健康科普讲座,提升老年人保健意识;进小区开展法律咨询,解答邻里纠纷、养老保险等问题40余个;在辖区交通路口开展文明交通劝导,规范非机动车停放300余辆;通过“案例讲解+资料发放”形式开展反诈宣传,覆盖居民1500余人,让道德建设在为民服务中落地见效。

记者 王丹 通讯员 刘娜

连续降雨作物受损 农技专家传授良方

本报讯 连续降雨对农作物生长与收获造成不利影响。连日来,古交市组织农业专家团队,深入田间地头,对该市设施蔬菜、玉米、马铃薯等主要农作物受灾情况开展专项核查与技术指导。

在邢家社乡、马兰镇设施农业产区,专家团队重点查看了温室大棚、拱棚等设施的受损情况。经排查,部分棚体因雨水长时间浸泡出现基础松动,少数老旧棚室棚膜破损、骨架变形,棚内积水导致蔬菜根系缺氧,西红柿、辣椒等作物出现叶片发黄、生长停滞现象。针对这些问题,专家现场指导农户启用抽水泵排涝,清理棚内泥浆,并喷施磷酸二氢钾溶液增强植株抗逆性。

在窊口乡玉米种植区,特别是当地鲜食玉米主产区,持续降雨导致农田渍涝,部分玉米植株发生倒伏,根系活力减弱,灌浆进程受到阻碍。马铃薯种植地块因土壤湿度过高,已出现晚疫病发生前兆,部分块茎在土壤中开始腐烂。针对不同作物受灾特点,专家团队现场制定分品类救灾方案:

一是指导农户对低洼地块抢排积水,对倒伏玉米及时扶正培土;二是指导使用保护性杀菌剂,开展马铃薯晚疫病等病虫害统防统治;三是同步开展农业保险定损对接,协助农户做好损失申报。

(刘志刚)

快递小哥护权益 法治服务送上门

本报讯 快递丢失发生纠纷怎么办?送货途中遭遇交通事故咋维权?10月14日,为提升新业态劳动者法治素养,西铭司法所联合山西东奥律师事务所为辖区快递从业人员送来“法治快递”,引导快递小哥用法律维护权益。

活动聚焦快递员的职业特点和法律需求,司法所工作人员和律师来到快递站点,通过发放宣传册、现场答疑解惑,为快递小哥解读道路交通安全法、劳动合同法、工伤保险条例等法律法规,结合配送快递途中常见的交通事故、薪资纠纷、社保缴纳等典型案例,就交通安全、劳动合同签订、工伤认定与赔偿、维权途径等关键条款作出详细解读,并用通俗易懂的语言讲解货物在运输过程中毁损、因代收引发丢件等常见纠纷的化解途径。

此外,司法所工作人员向快递员介绍了公共法律服务咨询电话及法律援助渠道,提醒大家遇到法律问题可以寻求帮助。

(辛欣)

星辰汽车斩获订单 实力拓展供货渠道

本报讯 近日,从山西转型综改示范区山西星辰汽车零部件有限公司传来喜讯,其成功获得沃尔沃Truck、广汽A8、长城D系列及红旗HS5等四款新车型部件配套项目的定单开发及供货协议。

星辰汽车专注于汽车被动安全系统和座椅舒适系统领域,产品涵盖汽车喇叭开关总成、方向盘按响机构、汽车线束、安全带带扣等部件,广泛应用于特斯拉、宝马、福特、大众等国际知名品牌及国内主流车企。公司现拥有10余条先进生产线,年产能汽车喇叭按响机构800万套、汽车线束总成200万条,出口收入占总营收80%以上,产品远销10多个国家和地区。

此次获得的四款新车型供货订单涵盖多种高精度零部件,充分体现了星辰汽车在技术研发和生产能力上的领先地位。公司已取得2项发明专利、24项实用新型专利及3项软件著作权,技术中心具备全链条检测能力,确保产品符合全球化品质标准。

(贺婧芳)

成考期间举报电话公布

本报讯 今年全国成人高考于10月18日、19日进行。10月15日,省招考中心公布了我省各市今年成人高考考试期间举报电话、网站地址和微信公众号。

其中,山西省的举报电话为:0351—4862917,网址为:www.sxkszx.cn,微信公众号为:山西省招生考试管理中心。太原市的举报电话为:0351—3182011,微信公众号为:太原市招生考试管理中心、太原招考。

(张晓丽)

中华经典诵读大会(第三季)
山西站活动在并启动